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Τερέζα Πεντζοπούλου –  Βαλαλά  

Σωτηρία και  φθορά της  Δημοκρατ ίας  
Ξαναδιαβάζοντας  τα Πολ ιτ ικά του  Αρ ιστοτέλη  

 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών κυκλοφόρησε και διαθέτει δωρεάν τη μονογραφία 
Σωτηρία και φθορά της Δημοκρατίας. Ξαναδιαβάζοντας τα Πολιτικά του Αριστοτέλη. Η 
συγγραφέας της μονογραφίας Τερέζα Πεντζοπούλου - Βαλαλά είναι ομότιμη Καθηγήτρια της 
Φιλοσοφίας ειδική στον Αριστοτέλη, αντ. μέλος της Ακαδημίας Αθηνών και Γενική 
Γραμματέας της Ε.Μ.Σ. 

Η μονογραφία είναι εξαιρετικά επίκαιρη διότι οι διδαχές του Αριστοτέλη εξηγούν και 
τέμνουν τη σημερινή κρίση του ελληνικού πολιτικού συστήματος. Ο κορυφαίος Μακεδών 
φιλόσοφος και δάσκαλος του Μ. Αλεξάνδρου διδάσκει μεταξύ άλλων: 

Οι πολιτικοί επιλέγουν το επάγγελμά τους για να ικανοποιήσουν την πλεονεξία τους και 
να κερδίσουν χρήματα. Δεν είναι πραγματικά πολιτικοί γιατί πολιτικός είναι όποιος επιλέγει να 
κάνει καλές πράξεις για το κοινό καλό και όχι για τα χρήματα. Η ευθύνη των πολιτικών είναι 
τεράστια και συνδέεται άμεσα με την εφαρμογή των αρχών της Δημοκρατίας που δεν αρκεί να 
τις θυμίζουμε και να τις επαναλαμβάνουμε σαν συνθήματα αλλά να τις εφαρμόζουμε. Οι δύο 
βασικές αρχές της Δημοκρατίας είναι η ισότητα και η ελευθερία. Ελευθερία σημαίνει ότι ο 
ελεύθερος πολίτης υπακούει στους νόμους και γνωρίζει ότι η ισότητα και η ελευθερία έχουν 
όρια τα οποία κανείς δεν μπορεί να υπερβεί γιατί η υπακοή στους νόμους είναι όρος για την 
σωτηρία της Δημοκρατίας. Προϋπόθεση όλων τούτων είναι η παιδεία των πολιτών που έγκαιρα 
πρέπει να διδάσκονται τις αρχές της Δημοκρατίας, την ανάγκη καλών νόμων, την αρετή  και την 
υποχρέωση να τις τηρούν. Ο καλός πολίτης γνωρίζει να άρχει και να άρχεται. 

Εννοείται ότι οι παραπάνω διδαχές-κλειδιά της πολιτικής αποσπώνται από ένα 
ολοκληρωμένο σύνολο συλλογισμών που δομούν τη Δημοκρατική Πολιτεία. Έτσι όσα μας 
κληροδότησε πριν 2.300 χρόνια ο Αριστοτέλης και συνθέτει πλήρως η συγκεκριμένη 
μονογραφία αποτελούν μια συναρπαστική εξήγηση και αφήγηση της σημερινής ελληνικής 
κρίσης, που στον πυρήνα της είναι κρίση αξιών και πολιτικών. 
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